



责任编辑:蓝旭  
版式设计:林珊

出版单位:每周文摘报社  
主管单位:福建日报社  
主办单位:每周文摘报社  
协办单位:福建省计划生育协会

咨询热线:400-991-2221  
投稿邮箱:fujianwsb@126.com

# 福建卫生报



## 播撒健康种子 收获美好一年

□本报记者 陈香 李丽娟

### 直播栏目不断扩大

时光匆匆流逝,又到岁末,为筹备2023年《大医生开讲》的最后一期——“不孕不育”主题,主持人与摄像人员乘坐动车到达了泉州。在福建医科大学附属第二医院生殖中心,摄制组见到了罗主任团队。碰上降温,户外5℃,罗主任身着单薄的内搭加白大褂,从手术台上下来与我们匆忙会合。在寒风中拍摄好了节目预告,在后续的沟通中碰撞出了临床上患者最关心的话题,带着满满的干货摄制组踏出了科室大门。

每一期直播,栏目团队与医生们都有着这样的提前沟通。

不知不觉,《大医生开讲》这档医学科普直播栏目已经直播57场,每场直播,均在福建日报、福建卫生报、新福建、对应医院所属



邀请患者进入直播间

多个视频平台播放。

2022年11月18日,《医生我想问》开播,栏目聚焦年轻人关注的热点话题,成为大家身边的健康顾问,吸引了不少网友关注。

2023年7月,“大医生开讲”成功牵手厦门卫健委,实现栏目与地

域的创新融合升级。同年8月,《大医生开讲·厦门名医名科》正式开播。

“大医生开讲·厦门名医名科直播”自8月17日首期开播以来,共播出了5期,截至目前,多平台总在线观看与回看达184万人次。

12月27日,“榕城健康直播间”首播,这是为“健康知识进万家”开设的直播活动。我们在直播间请进各领域的专家朋友们,与大家共享实用的健康知识。

福建卫生报直播栏目不断扩大。

### 科普之光照亮众生

开播前,与医生、与患者提前沟通,开播时,患者与医生交流热烈,直播尾声,患者还在不断提问。开播后,卫生报健康交流群里,医患仍在深入交流……

你是从什么地方看到这个节目的?

“我检查出了甲状腺肿瘤,在网上搜关键词,看到了《大医生开讲》,是这个节目把我们联系到了一起。”这是甲状腺交流群里一位群友的留言。

你为了哪位医生而来?

“我在九〇〇医院刘芸团队的帮助下,顺利生下了小公主。”这是试管婴儿主题直播时一位观众的留言。

你问的问题,医生解答了吗?



肺结节主题直播

刚结束手术的老闽在肺健康交流群里向厦门医学院附属第二医院呼吸科黄锐医生道谢。因为直播中医生的专业建议,老闽做出了及时切除恶性结节的正确选择。



12月27日,“榕城健康直播间”首播

今年4月,摄制组还来到患者家中,记录拍摄患者的日常生活,与患者深入交流。《你与他们的陪伴,让生命不再惧“帕”》预告

片一经发布,就受到观众、医生好评。我们将患者请进了直播间。福州七旬老夫妻先后患上帕金森,与疾病共生十余年,在直播间中向专家面对面咨询病情,与观众分享积极生活抗击疾病的真实经历,引起不少患者共鸣,观众皆为夫妻的乐观和勇敢所打动。

每一场90分钟的直播都会有无数的咨询在评论区涌动,医生会根据大家的情况,给出个体化的专业意见,这个过程温暖美好。直播的结束不代表与医生之间的交流结束。直播后大家纷纷加入卫生报健康交流群,在群内有医生、患者与家属,大家持续讨论健康话题,咨询群内的医生朋友,得到专业的解答。

### 永不落幕的科普盛宴

“直播就像是一场及时雨,为大家带来健康的甘霖。”家住漳州的李先生说道。李先生患有吞咽障碍多年,常常无法顺畅吞咽,在观看“难‘咽’之隐,吞咽障碍如何康复?”这场直播后慕名前往厦门市第三医院(厦门大学附属第一医院同安院区)康复医学科就诊。医院康复医学科汪庆华主任根据李先生的情况制定了专业的康复治疗与指导。

一个星期后,李先生的“难‘咽’之隐”便得到了改善。

不仅仅是李先生,直播在向大众传播权威健康科普的同时,也间接解决了患者的“急难愁盼”。直播中还送出了近百份免费专家号名额。

直播邀请150多位医学专家,涉及30多个病种,组建了33个微信交流群,54位医生入群,目前服务用户数千人,形成社群互帮互助的良好氛围。医生在健康交流群不断解答患者提问。这场关乎健康与生命的科普盛宴,永不落幕。

直播节目播下健康的种子,期望时间让它发芽、成长。